

июнь 1987

(Л.Курбасин, ред. журн
"Памятник" клуба
"Пересудовщиков")

Центральному Комитету
Коммунистической партии
Советского Союза

Кто прячет прошлое ревниво,
Тот и с грядущим не в ладу...

А.Т.Твардовский

Уважаемые товарищи!

Невозможно идти вперед, не осмысливая пройденного пути. Эта три-
виальная мысль еще и еще раз подтверждается событиями наших дней.
Стремление к обновлению нашего общества вызвало очередную волну инте-
реса ко всему семидесятилетию, прошедшему после 1917-го, особенно к
наиболее сложным и трагическим десятилетиям. Истоки многих нынешних
демократических начинаний находятся в первом периоде попыток обновле-
ния - 1956-1964. Именно в те годы, на XXII съезде КПСС, было высказано
предложение воздвигнуть в Москве памятник жертвам сталинских ре-
прессий, одобренное аплодисментами делегатов съезда, но до сих пор
не реализованное.

Мы обращаемся к вам с призывом открыть дорогу реализации этого
давнего, но не устаревшего предложения. Накопленный нами исторический
опыт слишком суров и жесток, слишком значим для нашей страны и для
всего человечества, чтобы с ним можно было разделаться дежурными фра-
зами типа: "Культ личности безоговорочно осужден партией" и т.д. Па-
мять, хранимая всем народом, материализованная память может послужить
одной из гарантий, что прошлое не повторится. "НИКОГДА БОЛЬШЕ!" - го-
ворим мы, и хотим, чтобы этот лозунг унаследовали наши дети и внуки.

В нашей стране, наверное, нет ни одной семьи, которая не была бы
прямо или косвенно затронута двумя трагедиями: террором конца 20-х -
начала 50-х годов и войной. В конечном счете от террора страдали не
только его жертвы, но и его авторы и исполнители, их потомки. Отно-
шение к прошлому не должно разделять нас в решении сегодняшних мизав-
трашних задач, но необходимая предпосылка такого подхода - признание
и закрепление факта, что прошлое - было, и возможность вести свобод-
ную дискуссию о причинах, характере, последствиях его. Создание па-
мятника (еще лучше - памятников) жертвам культа государственной вла-
сти - наш долг, материальное подтверждение, что прошлое не забыто,
знак нашего общего покаяния, боли, принятия на себя ответственности
за происшедшее.

Трагедия была всенародной - и создание памятника ее жертвам тоже
должно быть делом всенародным. Памятник должен создаваться на добро-
вольные пожертвования, при участии желающих безвозмездным трудом,
при выборе проекта в результате широкого и открытого конкурса. Дело
создания памятника жертвам террора не должно превратиться в еще од-
ну "Поклонную гору".